



ПО СТРАНИЦАМ ПЕРМСКИХ ЕПАРХИАЛЬНЫХ ВЕДОМОСТЕЙ

ДУХОВЕНСТВО И ЦЕРКОВНОСЛУЖИТЕЛИ
ПЕРМСКОЙ ЕПАРХИИ

ПЕРМСКИЕ ЕПАРХИАЛЬНЫЕ ВЕДОМОСТИ
№15, 1 августа 1898 г., отдел неофициальный, стр. 312–315.



www.permkraeved.ru
Церковный краевед Прикамья

Протоиерей Платон Петрович Калачников
(Некролог)

Текст печатается в соответствии с современной орфографией.

Протоиерей Платон Петрович Калачников (Некролог)

Вечером 23 апреля сего года в с. Комарове, Осинского уезда, скончался протоиерей отец Платон Калачников на 75 году своей жизни. Смерть последовала от паралича. Усопший отец протоиерей всегда отличался крепким здоровьем и потому известие о смерти его поразило всех, знавших его, своею неожиданностью.

Отец Платон – человек старого закала, воспитанник старой бурсы, отличался добродушием, изумительной прямою характера. Последняя черта его характера для не знавших его казалась грубоватой, но под этой видимой оболочкой таился человек сердца редкого, доброго и весьма доступного. Почивший всегда был сосредоточен, деловит, независимый, не любил разноглагольствий, старался всегда говорить правду, не стесняясь никого. На съездах окружного духовенства его голосу всегда придавали надлежащее значение и даже решающее. Почивший пользовался полным доверием духовенства: был членом благочиннического совета, депутатом по межевым и следственным делам и на окружном училищном съезде. Недавно духовенство первого Осинского округа, празднуя его пятидесятилетний юбилей служения в священном сане, в знак любви и уважения поднесло ему серебряную икону Спасителя.

Почивший отец Платон – сын пономаря, родился в 1823 году ноября 17 дня, в селе Частых, Оханского уезда. В 1846 г. кончил курс в Пермской духовной семинарии и осенью того же года Высокопреосвященным Аркадием был посвящен в сан священника к Горской церкви, Осинского уезда, где и служил до 1854 года, когда был переведен на новооткрывшийся приход Комаровской церкви, при которой и служил до конца своей жизни. За свою пастырскую деятельность о. Платон был удостоен от епархиального начальства всеми доступными для сельского священника наградами.

В 1895 году был награжден саном протоиерея и, наконец, за 50-летнюю беспорочную службу Всемиловейше пожалован орденом свят. князя Владимира 4-й степени.

С водворением на новом приходе трудам и заботам отца Платона не было конца. Такое многотрудное и весьма сложное дело, как устройство церкви и прихода, всей своей тяжестью пало на долю молодого священника. Еще служа при Горской церкви, о. Платон много заботился о более скором устроении церкви в деревне Комаровой, состоявшей в приходе Горской церкви, имея намерение перейти на вновь открываемый приход. Труды по постройке церкви разделял с ним князь Максютов, управлявший тогда удельным имением. Освящение новоустроенного храма было 3 го октября 1854 г. Храм в селе Комарове – один из благолепно украшенных в Осинском уезде, имеет три придела, иконостасы при коих поражают своею красотой. Даже в последние годы своей жизни, несмотря на старческое обычное недомогание, почивший подновил и даже несколько видоизменил иконостас в главном приделе храма.

Благоукрашая новый храм, место селения славы Божией, отец Платон отнюдь не забывал и прямых своих обязанностей воспитания новой паствы, сравнительно юной, в вере и благочестии и в духе любви и преданности святой православной церкви. В его приходе не было раскольников, да и вожаки раскола не смели заглядывать в этот угол, зная, что не найдут сочувствия своим бредням в сердцах прихожан отца Платона. Редкая воскресная служба проходит, чтобы храм Комаровский, довольно порядочный, не был наполнен молящимися. Истово, по уставу, всегда совершал о. Платон обычные служения в церкви и не пропускал ни одного воскресного и праздничного дня без пастырского наставления. Между заутреней и обедней вел собеседования с прихожанами о предметах веры и нравственности христианской, сопровождая их иногда и пением общеупотребительных молитв. При совершении треб и других молитвословий для своих прихожан почивший был предупредителен. Проступки и другие нежелательные явления в среде прихожан о. Платон всегда оговаривал с замечательной пастырской твердостью и откровенностью. И прихожане любили и уважали своего пастыря. Та же прямота характе-

ра сказывалась и в его отношениях к своим сослуживцам (причту). Он их любил, а недостатки их покрывал своим замечательным терпением, ограничиваясь только отеческим выговором.

Много забот приложил почивший и делу наставления детей закону Божию в местной земской школе, в которой состоял более 25 лет законоучителем. До открытия же в селе Комарове школы учил детей у себя на дому. Когда же в восьмидесятых годах с высоты Царского престола было провозглашено повеление об открытии церковных школ, отец Платон и здесь не оказался чуждым делу народного образования в духе православной веры. Он открыл первую школу в своем приходе в деревне Ново-Драчевой, построив на свои собственные средства школьное помещение, не оставлял школу своими заботами и попечением и в последующее время.

Состоя за штатом (с осени 1897 года), почивший постоянно ходил к службам Божиим и даже в великий пост принимал участие в служении.

В свободное от пастырских трудов время отец Платон предавался чтению газет и журналов, составлял проповеди и т. д. Некоторые из церковных документов всегда писал сам, как-то: служебный журнал и приходорасходные книги. Любил покойный заниматься и физическим трудом. Много потрудился над устройством своего собственного дома, усадьбы, садика и проч. В последние годы занимался даже пчеловодством. И самая смерть, или вернее ближайший предвестник смерти его, паралич, последовал в то время, когда отец Платон вместе с призреваемым им старичком работал в своей огороде. Это было в понедельник 20-го апреля. Отец Платон лишился языка, рук и ног, но жизнь еще билась в этом недавно весьма здоровом и не ведавшем болезни – организме до вечера 23 апреля, когда «залетный» старец тихо и безмятежно скончался, оплакиваемый стоящими у его смертного одра – любящими супругой и дочерью. Так кончилась жизнь этого по истине замечательного труженика, полвека вещавшего слово Божие и всей душой преданного своему делу.

Для облачения новопреставленного священно-протоиерея явился местный священник о. Григорий Богоявленский с причтом.

По облачении положили бездыханное тело на стол и совершили первую панихиду. В следующие за сим дни – пятницу и субботу совершились заупокойные служения в церкви и над телом почившего панихиды. В воскресенье 26 апреля после утрени был совершен вынос тела почившего из его дома в церковь для совершения священнического погребения. Заупокойную божественную литургию совершали священники: Устиновской церкви о. Илия Колотилов и местный о. Гр. Богоявленский с двумя оо. диаконами – Александром Калачниковым (сыном почившего) и местным А. Знаменским. За причастным стихом было произнесено о. Григорием поучение об обязанности прихожан молиться за своего пастыря. На отпетие, кроме служивших литургию, вышли еще о. благочинный, священник Петр Шилов, Горской церкви священник о. Александр Савелов и Гаицкой церкви священник Андрей Денисов, градо-Осинского собора диакон А. Сперанский и Горской церкви диакон Валериан Попов. Пред началом отпетия отец благочинный произнес весьма прочувствованную речь, в коей рельефно изобразил всю плодотворную и многолетнюю деятельность почившего. После пятого евангелия сказал речь священник Андрей Денисов, призывая прихожан и всех собравшихся усилить молитву о почившем. Чинное отпетие, длившееся более двух часов, производило глубокое впечатление на молящихся, у многих виднелись слезы умиления и молитвы о почившем. Как за литургией, так и за отпетием пели весьма стройно ученики местной школы, а также и псаломщик, приехавшие со своими священниками. Уже в 3-м часу дня предано было земле тело почившего в церковной ограде – против главного алтаря.

Мир душе твоей, добрый и незабвенный труженик, первый иерей Комаровской Петро-Павловской церкви, отец Платон.

Да живет в сердцах и умах прихожан вечная о тебе добрая память!

Священник Андрей Денисов

Для воссоздания истории жизни протоиерея Платона Петровича Калачникова, издатели настоящей брошюры просят откликнуться людей, располагающими устными и документальным сведениями о нем, а также родственников.

Протоіерей Платонъ Петровичъ Калачниковъ.

(Некрологъ).

Вечеромъ 23 апрѣля сего года въ с. Комаровѣ, Осинскаго уѣзда, скончался протоіерей отецъ Платонъ Калачниковъ на 75 году своей жизни. Смерть послѣдовала отъ паралича. Усопшій отецъ протоіерей всегда отличался крѣпкимъ здоровьемъ и потому извѣстіе о смерти его поразило всѣхъ, знавшихъ его, своею неожиданностью.

Отецъ Платонъ—человѣкъ стараго закала, воспитанникъ старой буреы, отличался добродушіемъ, изумительной прямою характера. Послѣдняя черта его характера для незнавшихъ его казалась грубоватой, но подъ этой видимой оболочкой таился человѣкъ сердца рѣдкаго добраго и весьма доступнаго. Почившій всегда былъ сосредоточенъ, дѣловитъ, независимый, не любилъ разноглагольствій, старался всегда говорить правду, не стѣсняясь никого. На сѣздахъ окружнаго духовенства его голосу всегда придавали надлежащее значеніе и даже рѣшающее. Почившій пользовался полнымъ довѣріемъ духовенства: былъ членомъ благочинническаго совѣта, депутатомъ по межевымъ и слѣдственнымъ дѣламъ и на окружномъ училищномъ сѣздѣ. Недавно духовенство перваго Осинскаго округа, празднуя его пятидесятилѣтній юбилей служенія въ священномъ санѣ, въ знакъ любви и уваженія поднесло ему серебряную икону Спасителя.

Почившій отецъ Платонъ—сынъ пономаря, родился въ 1823 году ноября 17 дня, въ селѣ Частыхъ, Оханскаго уѣзда. Въ 1846 г. окончилъ курсъ въ Пермской духовной семинаріи и осенью того же года

Издатели:

Огарышевы Сергей и Екатерина, г. Пермь, 2010 г.

8-902-47-322-21, 8-902-83-383-29

sergey@ogaryshev.org

Дизайн передней обложки:

Ново-Тихвинский женский монастырь, г. Екатеринбург, 2009 г.